
Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale del 6 marzo 2009 
 
La riunione si svolge presso la sala “del Risorto”, in via Loreto a Belluno, con inizio alle ore 20.45. 
 
Sono assenti giustificati: Renzo Andrich, Tiziana Martire, Luciano De Marco , Tatiana Prinzivalli, Maria 
Busatta, Luca Dell’Andrea, Sara Vecchione, Don Mario Doriguzzi.  
Viene approvato il verbale della riunione precedente (9 gennaio 2009). 
 
 
Commissione Liturgia. Francesco D’Alfonso informa che la Commissione Caritas ha individuato i lettori e 
preparati i testi per gli approfodimenti in pillole dalle lettere di  S. Paolo e dal Libro Sinodale, da leggere 
nelle S. Messe di Domenica 8 e 15 marzo in Duomo e a Loreto. 
Don Rinaldo riconosce l’incisività dei testi predisposti per la conclusione della 24 ore di adorazione di inizio 
quaresima. 
Si rinvia al prossimo incontro l’approfondimento del tema per la festa estiva della Parrocchia. Maria 
Agostina ripropone il segno del grano che matura usato l’anno scorso. 
Don Rinaldo conferma la data del 1° maggio per la prima Comunione e del 3 maggio per la Cresima 
raccomandando la partecipazione agli esercizi spirituali dal 9 al 13 marzo. 
 
Commissione Cultura. Franca Patron aggiorna il Consiglio sulla partecipazione all’iniziativa “Giovani di 
note” confermando l’accoglienza favorevole da parte della Provincia e riferendo circa la composizione della 
giuria: le persone scelte sono P.G. Da Rold, J. Soccal, F. Fava, R. Burigo e A. Fiabane. Si discute sulla 
possibilità di erogare premi minori da corrispondere qualora non ci fosse un vincitore. La maggior parte dei 
consiglieri condivide di non assegnare il premio se non ci fosse un testo che risponda al tema indicato. A 
questo proposito, Franca propone il tema della solidarietà. Alberto Alpago, ricordando il clima di sofferenza 
sociale che la comunità vive in questi mesi, propone il tema della bellezza della vita come segno di tensione 
alla speranza. Lidia Deon richiama l’articolo di “fondo” di don Luigi Del Favero pubblicato sull’Amico del 
Popolo di venerdì 6 marzo e citando alcune parole “allegerimento del peso delle cose materiali, fare pulizia, 
essere leggeri, evitare l’avidità”, invita a riflettere su questa linea. Don rinaldo propone: “rendere ragione 
della speranza che c’è in voi”. Questa frase di S. Pietro potrebbe essere lo slogan, la Chiesa deve lanciare la 
speranza accompagnata da gesti . 
 
Commissione Caritas. Per la concomitanza di una conferenza in memoria del Vescovo Savio si propone si 
spostare la data al 17 o al 19 marzo  dell’incontro con  don Luigi Vian sul tema “Gli ultimi” e si raccomanda 
partecipazione e promozione. Il Presidente del Circolo Anziani, Adriano Fistarol, ha chiesto  un aiuto ad 
Antenna Anziani in quanto il direttivo del circolo non è in grado di garantire la normale attività. Don Rinaldo 
si meraviglia che l’Università degli Anziani abbia lasciato cadere il Circolo pur essendo stato lo stesso una 
loro emanazione. Romano Conti accetta la proposta di prendere contatti per valutare la possibilità di dare 
personalmente un aiuto.  
Visto che per l’anno precedente non è stata raggiunta la cifra prevista per l’adozione a distanza da parte del 
Consiglio Parrocchiale, Maria Agostina propone e il Consiglio accetta, di abbandonare l’iniziativa. 
Francesco D’Alfonso informa che il 10 marzo alle 20.30 inizierà il corso di formazione per volontari 
organizzato a livello foraniale che si terrà a Sargnano sui temi seguenti: “Immigrazione ed integrazione”, 
“Malattia e sofferenza”, “Oltre l’hamdicap” e che si terminerà il 12 maggio con conlusioni e proposte. 
D’Alfonso ricorda inoltre gli altri incontri sul disagio psichico programmati per il 26 marzo, 23 aprile, 14 
maggio, tutti  in sala Muccin a partire dalle ore 20.30. 
Nando Prior informa che sabato 7 il Gruppo famiglie (attualmente composto da 8 coppie) ospiterà un coppia 
di genitori che parlerà loro del tema dell’affido. 
Viene quindi riassunta l’attività di Antenna Anziani. il 18 febbraio scorso è stato presentato il libro “Voja de 
far matane” che ha ricevuto un notevole riscontro di critica e pubblico. Don Rinaldo rileva come sia possibile 
oggi sostenere che le iniziative ed ogni notizia che richiami il nome dell’associazione Antenna Anziani 
susciti attenzione ed approvazione in città.  
Il 23 marzo è programmata  l’inaugurazione della mostra sugli anni ‘60 a cui seguiranno altre iniziative 
collaterali (film, conferenza e concerto). 
Licia Salce chiede di avere per tempo  via e-mail il programma delle iniziative da pubblicare sul sito della 
parrocchia. 



Don Rinaldo propone che nel periodo di esposizione della mostra sul Brustolon venga aperto al pubblico il 
nostro museo presso la Chiesa di Loreto e che nel sito web si possa dedicare dello spazio a ciò, riportando la 
storia e l’arte della Parrocchia; chiede dunque alla Commissine cultura di cercare una persona (per esempio 
Marco Perale) disposta a curare tale spazio. 
 
Commissione Giovani. I gruppi non presentato flessioni nelle presenze. I temi proposti riguardano problemi 
sociali e di attualità. Per la Giornata della gioventù del 5 aprile non ci sono ancora programmi precisi. Per le 
celebrazioni della S.Pasqua sarà garantita la presenza del coro diretto da Sara Vecchione. Si è cercata la 
continuità nella presenza dei chitarristi per la Messa delle 12 e Maria Bertiato curerà il “tuour over”. E’ in 
creazione un forum delle realtà govanili a liello provinciale. Marco Bianchet e don Sandro sono tra i 
promotori. Tra gli appuntamenti prossimi si ricorda la Stazione quaresimale preparata dai giovani. 
Don Rinaldo ricorda che quest’anno la Pastorale famigliare, pur aggiornata, si è trovata in difficoltà perché ci 
sono tanti fidanzati in attesa di partecipare ai corsi prematrimoniali. 
 
Attività unitarie. 
Alberto Alpago riferisce che sono al momento sospesi i lavori di finitura nei nuovi locali per infiltrazioni ma 
si completeranno per settembre consentendo tranquillamente l’inaugurazione in occasione delle celebrazioni 
del 60° della Parrocchia.  
Giorgio ampieri riferisce di alcune inizitive promosse dal Consiglio Pastorale Foraniale: domenica 15 
maggio è previsto il pellegrinaggio al Santuario Maria Salute degli infermi a Scaldaferro; il 25 maggio 
musical al comunale promosso dalla Commissione giovani su S. Paolo; 1 e 3 maggio corso di formazione a 
Mussoi per addetti agli addobbi floreali per le liturgie (curato dalle Suore Discepole del Divin Maestro); è in 
preparazione la piattaforma on-line per conoscere tutte le attività diocesane (forum, videoconferenze, 
dibattiti) ed a questa si accederà dal sito “diocesi.it”; il pellegrinaggio in Tiurchia si terrà dal 22 al 28 giugno. 
Si ricorda infine che su Telebelluno ogni sabato alle ore 18.30 e alle  21.30, Don Rinaldo presenta alcune 
riflessioni sulle letture e sul Vangelo della domenica.  
Il nostro Consiglio Pastorale deve eleggere due rappresentanti in seno al Consiglio Foraniale in fase di 
rinnovo, entro il 15 maggio. Don Rinaldo chiede la conferma di Giorgio Zampieri e propone Francesco 
D’Alfonso che però non è disponibile per i troppi impegni. Anche le varie comunità di suore dovranno 
eleggere  la loro rappresentante. Ogni decisione viene rimandata al prossimo incontro. 
  
 
Alle ore 22.30 la riunione ha termine. 
 
        il Parroco           il Segretario 
Mons. Rinaldo Sommacal               Tomaso  Zampieri   
      


